

买保险后不想要可以全额退?

消保委：“代理退保”行为至少隐藏三种风险

见习记者 谢钱钱

本报讯 专业承接、全国办理、100%退保、险种不限……近年来，网络平台上“可委托代理全额退保业务”的广告日渐增多，称“各种原因想要退保的”都可以找其办理全额退保，而投保人自己去退却只能退

10%现金价值。这些“代理退保”真的可信吗？昨日，市消保委、市保险同业公会发布消费提示：要警惕“代理退保”的风险隐患，记者获悉“代理退保”行为隐藏至少三种风险，可能使消费者失去正常保险保障，或遭受诈骗风险，甚至导致个人信息泄露风险。

消保委提醒，虚假宣传挑唆、恣意不明真相的消费者终止正常的保险合同，使消费者丧失风险保障，而消费者未来再次投保时，由于年龄、健康状况的变化，可能将面临重新计算等待期、保费上涨甚至被拒保的风险。此外，某些“代理退保”行为并非真正为了保护消

费者合法权益，而是以牟利为目的。退保前要求消费者支付高额手续费或缴纳定金，退保后诱导消费者“退旧投新”，购买所谓“高收益”理财产品或其他公司保险产品以赚取佣金。部分组织还利用其所掌握的消费者银行卡及身份证复印件等，截留侵占消费者退保资金，

甚至有不法团伙诱导消费者参与非法集资，一旦落入骗局，消费者资金损失难以挽回，甚至还有可能致个人信息泄露风险。

市消保委表示，消费者要充分考虑到自身保险需求，谨慎办理退保，注意保护个人重要信息，并通过正规渠道依法合理维权。

专车司机能“代办”网约车业务?

实为诈骗 男子被警方刑拘

记者 胡蝶飞

本报讯 专车司机在微信群、朋友圈发布虚假信息，谎称有“路子”可以代办网约车相关业务，收到转账后立即将受害人拉黑。青浦警方经过多日侦查，终将犯罪嫌疑人绳之以法。

自8月起，青浦公安分局陆溪派出所陆续接报，有人在微信群、朋友圈发布虚假信息，谎称可以代办网约车车辆资质审核、账号解封、专车升级等业务。多名受害人微信转账付款后均被拉黑，惨遭诈骗。接报后，民警立即开展调查。经过多日侦查，民警于9月18日下午在青浦区徐泾镇诸路西路一网吧内将涉嫌诈骗的汪某抓获。

经审讯，犯罪嫌疑人汪某系专车司机，其明知自己没有能力办理网约车相关业务的情况下，于5月



监控截屏

通讯员 俞允呈 摄

开始通过微信群、朋友圈发布虚假信息，谎称可以代办网约车相关业务。因其专车司机的身份，让受害人信以为真。受害人通过微信转账委托其办理车辆资质审核、账号解封、专车升级等业务。犯罪嫌疑人

汪某在诈骗得手后，均将对方拉黑。经查，自5月起至案发，汪某以此方式实施诈骗4起，非法获利5600元。现犯罪嫌疑人汪某因涉嫌诈骗罪被青浦警方依法刑事拘留。目前，案件正在进一步审理中。

昂贵的补习班一收费就是几万?

原来又是一起电信诈骗

记者 陈颖婷 通讯员 丁昊杰

本报讯 给孩子课外补课是不少家长的选择，电信诈骗的魔爪悄然伸向了补习班。近日，浦东公安分局横河派出所成功劝阻一起冒充学生骗取家长补习费用的网络电信诈骗案件。

10月13日，社区民警老蔡走访社区，听居委会干部聊到现在补课费用贵，动不动就上万元。老蔡一听这么昂贵，便深入聊起了此事。

原来就在刚才，这位居委干部在办公室听到同事曹女士抱怨说，“刚收到来自儿子QQ上发来的消息，说是要参加补课，需要交纳网络补课费用34800元。”老蔡一下

子警觉起来，立马拨通了曹女士的电话，告知其暂时不要给孩子转账，并要求加其微信，让她把和儿子的聊天记录发给他。

几分钟后，老蔡收到了对方发来的消息，聊天记录中“儿子”发来了所谓教育机构的办学资质，并称自己已经试听了几节课，效果挺好，费用后期教育部门会补贴。经过判断，老蔡明确告知这是一起典型的网络电信诈骗案件，要求曹女士立即和儿子进行电话核实。在老蔡的坚持下，曹女士拨通了儿子的电话，在得知儿子QQ号被盗，从头至尾都是骗子在和曹女士联系时，她吓出了一身冷汗。老蔡的及时劝阻，避免了曹女士3万多元的经济损失。

父亲冒充儿子谈网恋

还骗得女方两万多块

记者 夏天 通讯员 吕亚南

本报讯 通过玩网络游戏，女子梁某结识了帅气的少年小刘，并发展成网恋情侣关系。谁知这名“小男友”竟是其父亲假扮的！梁某不仅浪费感情，还被对方骗取2万余元。近日，犯罪嫌疑人刘某因涉嫌诈骗罪，被奉贤区人民检察院依法批准逮捕。

五年前，被害人梁某在某网络游戏上认识了未成年人刘某，由于二人一直隔空玩游戏，时间久了，梁某与刘某发展成网恋关系。从2019年开始，男朋友刘某开始以各种理由找梁某借钱。一开始，刘某以“自己年纪小，家里管得严，没钱玩游戏”为由，让女朋友梁某为自己的游戏账号充值500元；接着，又以“没钱买零食、买衣服、买ipad、买智能手表、买iphone11”等理由向梁某要钱。梁

某对“小”男友有求必应，每一次都会把钱转账给男友。

2019年五一假期期间，梁某想来上海找刘某，让网恋“奔现”，自己主动出钱买好了机票，但是刘某找借口没让梁某来。今年8月，梁某再次买好机票要来上海找刘某，并出钱让刘某提前帮自己租了一间房子。梁某在出租房内等了十余天，刘某都没来见梁某。梁某觉得不对劲，向合租室友打听后才知房子并不是自己的男友帮忙租的，而是一个四五十岁的男子来租的。梁某质问刘某怎么回事，刘某才坦白自己一直以来都是冒充自己的儿子与梁某交友。

原来，每次梁某问刘某要照片时，刘某都把自己年轻帅气的儿子的照片发给梁某。梁某一直是跟刘某的父亲梁某，也都是刘某的父亲在问自己要钱，自己一直都在被骗。得知真相的梁某立即报警。

浦东查处一残疾车非法改装窝点

记者 陈颖婷 通讯员 丁宏奇

本报讯 残疾车非法加装座位、安装车门以及违法载人会给正常行驶带来安全隐患，日前，浦东警方会同城管、市场监管等部门查处了一个专门从事残疾车非法改装的窝点。

10月14日，记者随浦东警方来到平度路206号，只见店招上写着残疾车特约维修。门口非机动车道上违法停放着4辆残疾车，门口的人行道上还停着3辆改装后的残疾车，店铺内还摆放着多扇专门用于为残疾车改装的车门等零件。执法人员对非法改装的残疾车进行了暂扣，对违法停放

的残疾车进行了处罚。

在检查中还发现该店铺存在私拉电线、消防器材不全等安全隐患。

醉酒男子杀害大雁带回家煲汤

长宁警方破获一起盗窃案

见习记者 翟梦丽

本报讯 10月9日晚，长宁公安分局仙霞路派出所接到辖区一酒店报案，称酒店水池内饲养的两只大雁不知所踪。民警调查后发现，竟是一名醉酒男子将大雁踩死后带回了家，赶到他家时民警看到了被放进锅中煲汤的大雁。

接报后，民警与酒店工作人员一同查找，排除大雁自行飞离或躲藏于酒店绿化内的可能。通过调阅事发地公共视频，民警发现10月9日凌晨3时许，一黑衣男子进入案发地实施盗窃，后骑着电动滑板车离开。随后，民警循线追踪，确定了犯罪嫌疑人

人程某的身份，并在10月10日1时许在其位于长顺路的住处将其抓获，当场在冰箱及锅里发现了被盗的大雁。

到案后，程某交代，案发当晚自己饮酒后开着电动滑板车回家，途经之前当代驾时进过的一家酒店，就想进去看鱼。在鱼池看鱼时，发现有两只大雁，喝了酒的程某就将两只大雁踩死后，装进自己随身携带的双肩包里离开。回家后，程某将两只大雁清洗处理，并放进冰箱冷藏，次日将其中一只送给自己的朋友，另一只则自己在家炖煮。

最终，程某因盗窃被长宁分局依法处以行政拘留10日的处罚。

失忆老人要贷款 工商银行服务细心查端倪

近期，工行上海分行营业部营业厅为前来办理业务的客户马阿姨提供了“双重保护”，在及时发现客户身体情况异常的同时，成功劝阻了客户踏入传销诈骗的陷阱。

客户马阿姨前来工行上海分行营业部营业厅办理保管箱开箱业务，业务办理期间神情状态均正常，但后续业务办理完成后却发现客户仍迟迟在网点内徘徊逗留，神情迟滞。见状后网点负责人主动上前询问，却得知老人想不起后面要做什么事情，正在苦恼。网点负责人随即进行安慰，发现马阿姨逐渐连来银行办理保管箱开箱业务也已遗忘，精神状态及身体状态急剧下降，之后更出现呕吐现象。

在此情况下，网点负责人立即搀扶马

阿姨前往休息区，为老人提供热水、毛巾等物品，并联系派出所进行协助。经长达一个多小时耐心询问并帮助老人进行回忆，网点逐渐了解到老人目前独居上海，唯一的亲属仅有一个远在北京的女儿，但女儿手机号记忆模糊，难以记清。网点负责人耐心引导，凭借老人给出的手机号且女儿在北京进行猜测，最终成功引导老人回忆起完整手机号，并联系上女儿。女儿获悉后焦急万分，一方面紧急通知其在奉贤的前同事火速前来接老人至医院进行检查，一方面立即乘飞机返沪照顾母亲。

然而事情到此并未结束，独居上海的马阿姨突然到银行办理保险箱业务取出贵重物品也引起了网点负责人的怀疑，恰巧在老人等待女儿朋友来接的过程中又接到了一个

小贷公司的电话，问其何时能前往办理贷款事宜。在网点负责人进一步询问下，终于得知老人本次办理保管箱开箱业务的目的竟然是因为受小贷公司欺骗，将要取出自己唯一一套房子的房产证进行抵押并贷款，若没有上午的失忆风波，老人此时已经在小贷公司办理贷款事宜。网点负责人立即协同外滩治安派出所民警又进行了新一轮的劝说，最终征得老人同意，老人将取出的房产证重新按规定业务流程放回保险箱，避免了自身财产遭受损失。工行也再次与马阿姨女儿取得联系，告知其现有情况，请其做好后续老人的思想工作及看护工作。老人在休息后身体状况逐渐恢复，并被接走送往医院检查，财产安全及人身健康均得到了有效保护。

后续，工行上海分行营业部营业厅与老

人女儿保持密切联系，及时跟进老人状况，女儿表示经医院检查，老人颅内有一4公分大肿瘤，所幸工行及时告知女儿，才能及早发现。第二天老人在女儿的陪伴下再次来到工行，感谢银行的耐心劝解及照顾，并且表示不会再将房产证拿去抵押，同时也将手机中相关微信群均一一删除。

作为多年来蝉联中银协“百佳”、“千佳”服务示范网点的服务标杆网点，工行上海分行营业部始终将客户利益及客户体验的提升工程作为优质服务的核心竞争力进行打造。为了保护客户人身安全及资金安全，营业部大力完善内控案防教育体系，提高全员应急处置及防范电信诈骗的风险意识和学习力度，多次在突发事件处理中受到肯定及赞誉。